

首批“00后”高校毕业生即将“上线”

上海高校历年应届生就业数据分析



今年，首批“00后”高校毕业生即将“上线”。他们面临的，是近年来上海落户政策调整、互联网行业飞速发展、考公人数大幅上升等大环境的变化。

高校毕业生该如何选择就业方向？我们分析了上海近30所高校近年来的应届毕业生数据，也许能为新就业的大学毕业生提供参考。

华政、上政成公务员招录“大户”

公务员和老师，可能是广大家长心中最受青睐的两大职业。可是在毕业生的心中，“铁饭碗”真的那么吃香吗？

7405人，这是2019年和2020年上海市公务员局所公示的招录公务员的总人数。

其中，新晋公务员中，“工作单位/毕业院校”一栏中为高等院校的占比为35%。虽然不排除有部分新公务员属于高校工作这一情况，但绝大部分还是应届毕业生。

根据统计，新晋公务员的Top10毕业高校来源，分别是华政、上政、上大、复旦、海事、上师大、对外经贸、华师大、上理和华理。

上海市公务员局所公示的2020年新晋公务员名单中，工作单位或毕业院校为交大的仅17人，占比2.16%；同济2020年有22人（占比2.8%）；华师大2020年30人（占比3.82%）；新招录公务员中复旦学生人数是四所高校中最多的，但2019年24人（占比4.4%）和2020年44人（占比5.6%）依然与华政和上政的人数相去甚远。

华政和上政占比排第一、第二，在意料之外，但也在情理之中。

这主要是因为，公检法系统一直都扮演着公务员“招录大户”的角色，我们梳理了部分高校三年来毕业生入职党政机关单位的数据，发现无论是本科还是硕士，华政、上政和上海海关学院的毕业生所学专业与公务员招录岗位都更契合，尤其是上海海关学院，其2018年入职党政机关单位的本科生高达72.35%。

另一个原因是，“就业难”、“就业压力大”等问题对于非名校毕业生来说可能更为严峻，而985高校的毕业生则对薪水、环境要求更多。

本科倾向务实性，硕士擅长专业性

《2019年上海市高校毕业生就业质量年度报告》显示，2019年在沪报到就业毕业生主要集中在制造业、信息传输、软件和信息技术服务业、金融业、教育和卫生和社会工作这几大行业。

一个显著的差异是：硕士生更倾向于选择制造业、金融业、教育、卫生和社会工作、科学和技术服务业等专业性和技术性较高的行业，而本科生在维修类、商务服务业、批发业等实操性较强的行业更显优势。

分学校来看，我们统计了部分上海高校毕业生就业行业Top5，发现毕业生的行业选择大多与所在学校的性质相符。就业流向按比率从高往低的几个行业依次是：制造业、信息传输、软件和信息技术服务业、金融业、教育等。

其中，选择软件和信息技术服务业学生的比例近年来大幅上升。

互联网大厂更偏爱交大

部分高校公布了历年吸纳该校毕业生数量较多的主要就业单位，通过整理近三年上海所有高校的数据，我们发现，主要就业单位里包含互联网大厂的高校仅有交大、复旦、同济、华师大、上大和华政六所。

其中，交大入职互联网大厂的人数较多，2020年有402名交大毕业生入职华为，2019年和2018年分别为336名和211名。同时，交大毕业生在腾讯、百度、携程、阿里巴巴、网易等互联网大厂的入职人数也较为可观。2020年，在交大的就业质量报告中第一次出现了“字节跳动”，入职60人。

从大厂的角度看，华为当之无愧是近年上海985

高校毕业生的“收割机”。2020年，除交大的402位毕业生以外，其他院校的人数分别为：同济151人、华师大61人、上大121人、华政4人。截至发稿前复旦尚未发布2020年就业质量报告，但2019年复旦入职华为的毕业生也有128人。

落户政策有吸引力，但生活成本也是门槛

2020年9月23日，《2020年非上海生源应届普通高校毕业生进沪就业申请本市户籍评分办法》正式发布。明确上海四所985高校应届本科毕业生符合基本申报条件即可直接落户。

2020年的毕业季，国家统计局上海调查总队对上海3518名高校应届毕业生开展毕业生就业创业情况调查，其中一项结果显示：上海对大学生就业的吸引力进一步增强，79.4%的毕业生都希望在沪就业，同比提高0.3个百分点。在已签约的毕业生中，签约在上海的比例为82.1%，其中非沪籍毕业生有75.2%签约在上海，“双一流”大学毕业生有76.4%签约在上海，研究生学历毕业生有78.6%签约在上海。

今年的毕业生对落户政策怎么看？我们发现，生活成本可能是一个越来越导致他们考虑离开上海的因素。

目前就读于华东师范大学新闻与传播专业研二的张同学表示，由于在上海没有住房，即使有落户政策也不考虑长久在上海发展，“在上海生活压力太大。”

“现在很多城市在医疗、教育、基础设施等资源与一线城市的差距正在逐渐缩小。”即将于复旦大学毕业的硕士生秋实（化名）认为，毕业后选择在哪个城市发展，户口并不是唯一的考虑因素，“去与留，都不是因为户口，而是为了自己真正喜欢和适合的工作和生活。”

（来源：上观新闻）